

Больше товаров и услуг

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

индивидуальной трудовой деятельности. В области действуют 136 кооперативов, 660 человек занимаются индивидуальной трудовой деятельностью. Ими реализовано продукции и оказано услуг на 900 тысяч рублей. В то же время в Барнаулском, Молчановском и Верхнекетском районах таят с формированием кооперативов.

Большая задача увеличения производства товаров народного потребления, необходимо исходить из того, что нам нужно не просто количество, а прежде всего высокое качество и широкий ассортимент товаров и услуг. Выпуск изделий улучшенного качества с индексом «Н» составляет всего 5,1 процента общего объема. В то же время из отчетов исключено низкокачественной продукции на 1,2 миллиона рублей. Партийные и советские органы на местах в ответе за модернизацию производства, освоение новой техники и технологий, внедрение прогрессивных приемов и методов работы.

Не могут не вызывать тревоги и трудности, складывающиеся в денежном обращении. Из-за срыва заданий по оказанию платных услуг, крупных недостатков в производстве товаров народного потребления и организации торговли населению недопоставлено товаров на 13 миллионов рублей, услуг — на 31 миллион. Это привело к систематическому невыполнению насового плана. Наибольший перерасход по эмиссии допустили в Стрежевом, Верхнекетском, Коженинском, Молчановском районах. В целом по итогам минувшего года при росте доходов на 5,2 процента товароборот возрос лишь на 3,1 процента.

В заключение докладчик проанализировал итоги работы за два текущих месяца и подчеркнул, что для обеспечения коренного перелома в производстве товаров народного потребления необходимо улучшить координацию усилий трудовых коллективов и их советов, шире развивать творческий поиск. В этом должны видеть свою задачу партийные комитеты, рай(тор)исполкомы, руководители областных управлений, отделов, ведомств.

Прения открыл секретарь Шегарского района партии А. М. Рыжков. Он подчеркнул, что в партийной организации исполкома райсовета и трудовых коллективов по созданию устойчивой базы производственного. Курс, взятый на использование местных ресурсов и возможностей, дал положительные результаты. Выпуск колбасных изделий увеличен вдвое, кондитерских — в полтора раза, молочных — в два с половиной. На насыщение торговли разнообразными товарами позволило план розничного товароборота за прошлый год выполнить на 100,2 процента, получить темп роста в 7,2 процента. Ставится задача до конца года реконструировать предприятия, освоения новых видов изделий. Серьезное внимание будет уделено совершенствованию закупок сельхозпродукции у населения, развитию подсобных хозяйств предприятий.

Председатель Колпашевского горисполкома Ю. М. Никоненко, отметив позитивные сдвиги в увеличении выпуска товаров народного потребления, остановился на торжественных моментах. Один из них — дополнительные задания, не подкрепленные соответствующими ресурсами. Можно повысить заинтересованность предприятий, если дополнительно заданию придать статус госзаказа со всеми вытекающими последствиями. Чтобы перейти сложившееся отношение руководителей к выпуску товаров народного потребления, следует на каждом предприятии предусмотреть комплексную программу развития товаров и услуг, утверждаемую областными управлениями и исполкомами на местах. На ряд изделий следует изменить цены, с учетом реальных затрат на их производство.

Директор завода А. П. Кулецов поделился планами развития товаров народного потребления на предприятии. До конца пятилетки ежегодный рост объемов плани-

руется увеличивать не менее чем на 25 процентов. Принято решение о расширении мощностей производства. Одновременно ведется работа по обновлению номенклатуры изделий. Но имеются сдерживающие факторы, свойственные всем промышленным предприятиям города. В то время, как с трудом преодолеваются сложности по улучшению дизайна, использованию прогрессивных материалов и технологий, не уменьшается число циркуляров и инструкций, направленных на запрещение. В условиях, когда заводские специалисты владеют ограниченной информацией о лучших отечественных и зарубежных образцах, громадный потенциал томской науки не используется. Ее участие в вопросах поиска и разработки новых видов товаров сведено к нулю. Великий резерв улучшения работы — ликвидация ведомственности и расширение кооперации между предприятиями.

Начальник областного управления торговли В. И. Демурин осветил те проблемы, которые возникают в торговом обслуживании в связи с недостатком товаров для реализации.

— В прошлом году, — подчеркнул он, — торговля недополучила от местных поставщиков промышленных товаров на 11 миллионов рублей. Практически это та сумма, на которую не выполнен план товароборота промышленной торговли.

Изда нераворотливости местных поставщиков торговля по-прежнему вынуждена ввозить из-за пределов области тяпки, замки, строительные изделия из дерева и пластмассы.

Планы поставок по договорам систематически срываются. Из производственных программ ряда предприятий — томских швейной, обувной фабрик, других — исключаются товары, нужные потребителю.

Начальник облфинуправления В. М. Дягилев обратил внимание на те улучшения, которые мешают пополнению источников дохода бюджета. Есть потери из-за некачественного хранения овощей, просрочки в организации торговли «привычных». Слабо используется такой резерв, как глубокая переработка сельскохозяйственных продуктов: продажа продукции колхозов и совхозов по ценам договорности. Немало и организационных просчетов. В течение года областная комиссия по товарам народного потребления не собиралась ни разу. Бездействует рабочая группа по денежному обращению.

Председатель облпотребсоюза Г. Е. Михайлов высказал озабоченность теми трудностями, которые связаны с решением целевой задачи кооператоров — создание в каждом районе производство кондитерских, безалкогольных, колбасных, хлебобулочных изделий. Преодолеть их — значит обеспечить полную закупку колбасного производства, увеличить объем заготовок от населения. Учитывая плохую обеспеченность оборудованием и механизмами, целесообразно организовать их производство на заводах и предприятиях бывшей «Сельхозтехники». Их также полезно привлечь к техническому обслуживанию хлебозаводов, колбасных и кондитерских цехов.

Швея Томской швейной фабрики М. Д. Логинова рассказала о тех перспективах, которые ждут коллектив в связи с освоением новых производственных площадей. Будут увеличены объемы производства улучшенного качества изделий. В то же время рабочие озабочены тем, что на предприятии слабо решаются социальные вопросы. Очередь на получение жилья движется медленно, фабричный общепит не отвечает современным требованиям.

— Коллектив лыжно-паркового комплекса Тогурского лесопромышленного комбината свою задачу видит в том, — сказала отделецница лжм Н. В. Панова, — чтобы доведенный заказ на выпуск лыж был выполнен.

Для этого применяются передовые методы труда, используются интенсивные факторы. Но темпы работы могли быть выше, если бы производство в достатке было обеспечено сырьем, а станочное оборудование обновлялось. В его модернизации

могли бы оказать помощь томские предприятия. Директор магазина «Томские товары» Г. С. Поляничко подчеркнула, что за два года упорядочились отношения со многими поставщиками. Ведущими по-прежнему остаются швейная фабрика, завод резиновой обуви, нефтехимический комбинат, трикотажная фабрика, Лучановский стекольный завод и Богашевский завод керамических материалов и изделий, чья продукция пользуется спросом. А вот крупные предприятия города — заводы режущих инструментов, электромеханический, манометровый, объединение «Контур» — долго раздумывают над обновлением ассортимента. На ряде предприятий образцы медленно внедряются в массовое производство, не используется такая форма для изучения спроса на товары малых партий, как работа по договорным ценам с торговлей. Со стороны покупателей по-прежнему немало нареканий на качество изделий, особенно выпускаемых объединением «Томлеспром» и управлением топливной промышленности. Промышленности и торговле следует координировать усилия по формированию ассортимента, исключать параллелизм в работе. Коллектив магазина берет на себя обязанность изучать покупательский спрос, рекламировать новинки, будет больше проводить выставок и читательских конференций. В то же время предприятия должны повысить ответственность за выпуск и поставку продукции.

Начальник домостроительного комбината А. М. Брянский рассказал о практике оказания платных услуг на предприятии. Они оказываются садоводческим товариществам, потребным кооперативам, гражданам, нуждающимся в ремонте жилья и улучшенной отделке квартир. В корне пересмотрена существующая практика оказания услуг. Упрощено оформление заказов, создан специальный участок по ремонту жилья. План по оказанию услуг доводится до всех подразделений ДСК. Расширение объема платных услуг мешают трудности в материальном обеспечении. «Томскснаб» допускает перераспределение фондов, предназначенных для работы по заказам, в счет нового строительства. К тому же управление местной промышленности не несет ответственности за своевременную поставку встроенной мебели по заказам. Эти отношения следует упорядочить.

Секретарь парткома производственного объединения «Сибэлектросвет» В. В. Кудрявцев поделился опытом, как можно резко увеличить выпуск потребительских товаров. Объединение не обеспечивает плановые темпы роста за счет основной продукции. Потребовались усилия партийной организации, администрации завода, всего коллектива, чтобы в корне изменить подход к производству товаров для народа.

Создано специальное конструкторско-технологическое бюро, участок переведен на новые площади. Значительно улучшилась техническая оснащенность, к труду активно привлекаются школьники и надомники. В дальнейшем запланирована реконструкция инструментального цеха, предусмотрено внедрение прогрессивных технологий и улучшение качества оснастки.

Бригадир мастеров объединения «Томсктелерадио-бытремонт» Н. З. Нелюбин рассказал о преимуществе, которое дает переход на договорную форму организации и стимулирования труда с фиксированной суммой выручки. Сократились сроки, улучшилось качество ремонта телевизоров.

Начальник областного управления бытового обслуживания населения В. П. Степанов остановился на тех многочисленных возможностях, которые использует подразделение отрасли для удовлетворения потребностей населения в услугах. Их дальнейший рост сдерживает отсталость в развитии материально-технической базы. Томский горисполком все еще не утвердил программу комплексного развития сети бытового обслуживания населения на XII пятилетку. Проблемы создания соответствующих условий для сферы быта есть и на селе.

Начальник областного управления бытового обслуживания населения В. П. Степанов остановился на тех многочисленных возможностях, которые использует подразделение отрасли для удовлетворения потребностей населения в услугах. Их дальнейший рост сдерживает отсталость в развитии материально-технической базы. Томский горисполком все еще не утвердил программу комплексного развития сети бытового обслуживания населения на XII пятилетку. Проблемы создания соответствующих условий для сферы быта есть и на селе.

Заметно ускорил развитие растений новый препарат «ДЦХ», разработанный ученым Физико-химического института имени А. Ботанико АН УССР в Одессе. Применение его даже в малых дозах значительно повышает урожайность овощных культур. Эту особенность новинки можно успешно использовать и для эффективной борьбы с сорняками. Весной сорняки на полях прорастают первыми. С помощью но-



О «МАЛЮТКЕ», РАДИОКОМПЛЕКСЕ И КРАСИВОЙ ОБУВИ, которые пока можно увидеть только на выставке

...Фойе облсполкома. В день совещания все здесь поражало многообразие выставленных товаров народного потребления. Каждый район постарался оформить и выставить свою продукцию так, чтобы на нее в первую очередь обращали внимание. Были и те изделия, которые намечается выпускать в ближайшее время. Особенно привлекали внимание стиральная машина «Ма-

лутка», электромиксер и массажер, комплекс радиоприемника, изделия швейной мебели, комплекты гимнастических снарядов. Да, все это можно было увидеть. Но... только на выставке. На ней были представлены все районы области, могли получить необходимую консультацию, посоветоваться с руководителями томских предприятий. Приятный факт: за два месяца дан значительный прирост к таковому же периоду прошлого

года. Заслуживает похвалы проделанная в этом направлении работа объединения «Сибэлектросвет», управления народного потребления, топливной промышленности, облпотребсоюза. Однако в самом Томске 21 предприятие не выполнило план по товарам народного потребления. Томский ремонтно-механический завод объединения «Томлеспром» не изготовил и половины запланированного количества. То



же самое произошло на заводе КПД. Из районов области хуже всех поставлено дело в Молчановском. Не выполнили план по товарам народного потребления Верхнекетский, Асиновский, Кривошеинский, Тегульдский районы, а в городе — Кировский и Октябрьский. Много долга у управления местной промышленности. Особенно большие срывы в производстве резиновой и кожаной обуви, по мебели.

Пестра и многолюдная выставка. Ведутся между коллегами заинтересованные разговоры. Остается надеяться, что в ближайшем будущем томичи увидят на прилавках магазинов эти новые товары народного потребления. А. ВАСИЛЬЕВ. НА СНИМКЕ: посетители заинтересовались стеной предприятий Октябрьского района; вот она — «Малютка». Фото автора.

ПРОБЛЕМЫ НЕФТЯНОГО СЕВЕРА

КАЖДЫЙ ДЕНЬ НА ВАХТЕ

БУДНИ ТОРГОВЛИ НА ВАСЮГАНЬЕ

ЧТОБЫ там ни говорили, самый первый человек на вахте — все-таки повар. Потому что в условиях вахтового метода обеспечение людей продуктами питания — вопрос, как говорится, жизни и смерти. А еще здесь шутят: на работу вахтовик, может, и не пойдет, а в столовую наведается обязательно.

А он сегодня необходим всему орсу. А. С. Панович, начальник орс, решительно отказывается от култанской вахты, где много неопытных, случайных в торговле людей, и делает ставку на местные кадры — стрележчан и томичей. Стрележский горисполком и НГДУ пошли навстречу, выделив места в общештатных, детских учреждениях. Как бы то ни было, орс основательно становится на ноги. Намечен план капитального строительства и ремонта объектов торговли. Правда, в нем нет почему-то ни одного ответственного исполнителя. А пока орс переживает тяжелый период и, судя по публикациям местной газеты, резких изменений не предвидится...

Считается, что старательность никогда не остается незамеченной. А в Пионерном об орс, до недавних пор не вспоминали, пока на котлопункте или в вахтовом столовой не случится ЧП: не выйдут на работу повара или вовремя не заведут продукты. А в промежутках между ними орсовские «варилы» в собственном соку. Долго не замечали и нового начальника орс: хорошо он влезал за дело или наоборот. В Пионерном рассказали такую историю: чтобы хоть как-то обратиться на себя внимание, А. С. Панович прибегнул к крайней мере. Однажды утром строго наказав поварам кафе-постинки, где преимущественно работают руководители подразделений, никого не кормить. Во время завтрака в орс позвонил разгневанный (теперь уже бывший) начальник НГДУ «Васюганнефть» Е. Л. Рыбин. Без скандала не обошлось. Зато уже через несколько дней состоялось совместное заседание руководителей НГДУ и орс, на котором впервые очень пристально рассмотрели проблемы торговли и предложили ей конкретную помощь.

Конечно, поступок Алексея Сергеевича — рецепт никудышный для решения серьезных вопросов. Но речь не о способах достижения цели. Почему, активно действуя, человек вместе с тем не вправе требовать уважения к себе, внимания, понимания?

«П ОКА СЕБЯ не проявил» — так охарактеризовали в парткоме НГДУ «Васюганнефть» начальника орс А. С. Пановича. А я представляю его «кресле» самых опытных руководителей торговли области: как бы «смотрелся» на его месте? Признаюсь, не уверена, что и они сумели бы за короткий срок совершить «революционные» преобразования в этих условиях. Условья, когда с нуля надо формировать коллектив (десятилетия повара учили за пьянство, браговарение, нарушение правил торговли), когда в административном аппарате орс — единицы работников со специальным образованием, когда материально-техническая база не отвечает требованиям и наполовину («в других орсх еще хуже» — парировали в НГДУ. Но не надоело ли сравнивать с худшим), когда сидеть приходится «между двух стульев» — орс два конторы, в Пионерном и Стрежевом (тоже издержки вахтового метода)?

Не знаю, как в других регионах, а в Томской области отношение к торговле у многих хозяйственников, партийных работников тягостно своим однообразием, как и обуза, осознанной и необходимой. Не припомню ни одного разговора с руководителями торговли или рядовыми работниками, чтобы об этом не заводили речь — с болью и угасшей надеждой на какие-то перемены. Годы приучили многих к плоской однозначности оценок торговли, и по сей день срывается привычное: «торгует (кормят) — и ладно...».

А между тем десятилетиями скапливались нерешенные проблемы: развитие материально-технической базы, социальной сферы, подготовка кадров. И нередко теперь, когда торговля призывает районных руководителей, хозяйственников помочь

ей избавиться от тяжелого наследия, ее начинают упрекать в жадности. Упрек этот в том же Пионерном не единичен, когда заходит разговор об орс, походя бросали в адрес А. С. Пановича разные люди, от которых так или иначе зависит судьба только вставшего на ноги предприятия торговли и его коллектива.

Уже сейчас становится очевидным, что орс (кстати, образованному как самостоятельная единица меньше года назад) тесно в рамках, в которых он существует, и в организационном, и в чисто производственном смысле. И неопределенность статуса в системе НГДУ (то ли цех, то ли самостоятельное предприятие, подчиняющееся управлению рабочего снабжения «Томскнефти») все более тормозит его развитие. А ведь орс, его столовые, будущие магазины нужны сегодня буквально всем на вахте. Так почему же многие проблемы, в том числе и оплату труда, предоставлено решать одним руководителям торговли? Хотя в том же Пионерном есть иные, противоположные, примеры: некоторые бригады на месторождениях выделяют повара котлопунктов в свой состав и премиальные делят из одного «кармана». Поэтому вопросы типа, «кто для кого» здесь и не возникают. Да и сам факт — быть в коллективе бригады, а не самим по себе — отпугивает нечистых на руку работников торговой сферы. «Естественный» отбор!

Вот, самостоятельность не дают — ее берут. Но легко брать тогда, когда под ногами — твердая почва. Такой почвой у работников орс может быть только экономическая «обустроенность». А откуда ей взяться? Хоррачет в торговле пока надежды не оправдывает. И не удивительно. Вдумайтесь: подразделением, находящимся на внутреннем хозяйстве, выставляющая планы, устанавливает организацию, устанавливает планы по товарообороту, прибыли, валовым доходам, издержкам обращения, рыночным фондам товаров, фонду заработной платы и так далее». От самостоятельности остается только, пожелание самостоятельности. Невыполнение даже одного из этих показателей выбивает почву из-под ног. Тем более что план товароборота зачастую предполагает продажу то, чего... еще не произвели.

По-другому и быть не может. Т. КОНДРАЦКАЯ. ОТ РЕДАКЦИИ. Газета берет на контроль выполнение плана развития материально-технической базы орс, утвержденного советом директоров Васюганской группы нефтяных месторождений. Через некоторое время мы вернемся к этой теме.

Победителями социалистического соревнования по итогам 1987 года стали комсомольская организация Советского района, комсомольско-молодежные строительные отряды комбината и Самусьской РЭБ флота. В. ГЛЕБОВ.

КАК ПРОПОЛОТЬ СОРНЯКИ?

Заметно ускорил развитие растений новый препарат «ДЦХ», разработанный ученым Физико-химического института имени А. Ботанико АН УССР в Одессе. Применение его даже в малых дозах значительно повышает урожайность овощных культур. Эту особенность новинки можно успешно использовать и для эффективной борьбы с сорняками. Весной сорняки на полях прорастают первыми. С помощью но-

вого препарата культурные растения ведут «спросоду» вверх всходов. Перед всхождением семена замачивают в водном растворе препарата. Обгоняя в росте сорняки, обработанные эликором растения подавляют своих соперников. Огнюграмма препарата достаточно, чтобы обработать десятки тонн семян. А для удовлетворения потребностей всех хозяйств страны его требуется всего 8—10 килограммов. (ТАСС). В. ВЕПРИК.

Адреса комсомольского поиска

ДИСКУССИОННЫЙ КЛУБ ДЕЙСТВУЕТ

Правильно понять процесс, происходящие в политике, экономике, идеологии, помогает дискуссионный клуб, организованный в Томском филиале СО АН СССР.

Главный организатор дискуссий — комитет комсомола филиала. Занятия клуба проводятся один раз в месяц в неформальной обстановке, за чашкой чая. А ведет заседания клуба его руководитель, коммунист А. Тоболдин, имеющий опыт комсомольской и пропагандистской работы. Возможность высказывать и отстаивать свою точку зрения привлекает в клуб все больше и больше молодых ученых. Работает клуб в тесном контакте с парткомом филиала. Участниками дискуссий «Нужна ли общественная работа молодому ученому?», «Комсомол и наше время» стали секретарь парткома доктор физико-математических наук профессор Н. Е. Яковлев и заместитель секретаря А. В. Лучинский.

О том, что споры разгораются жаркие, задевают за живое, говорит тот факт, что дискуссия по теме «Комсомол и наше время» так и не удалось закончить на одном заседании, решено ее продолжить на следующей встрече.

«СВОЙ ДОМ — СВОИМИ РУКАМИ»

Подведены итоги областного социалистического соревнования Районных, первичных комсомольских организаций, комсомольско-молодежных строительных отрядов за успешное развитие движения «Свой дом — своими руками». 35 комсомольских организаций занимались молодежным строительством. На строительство жилья, социальную инфраструктуру, строительство работало 31 комсомольско-молодежный строительный отряд. В течение года ими освоено более 6 миллионов рублей.

Победителями социалистического соревнования по итогам 1987 года стали комсомольская организация Советского района, комсомольско-молодежные строительные отряды домостроительного комбината и Самусьской РЭБ флота. В. ГЛЕБОВ.

ПИСЬМА НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Актуально!

«Прииск» в кедрраче

Средства массовой информации все больше внимания уделяют проблеме сохранения и возобновления природных ресурсов. «Зеленой тревоги» стали и сибирские леса, сильно страдающие от заготовок пожаров, болезней. Охрана и защита кедрных богатств возложена на лесхозы. Однако в деятельности большинства лесхозов эти наиважнейшие функции стали почему-то играть второстепенную роль. Существенную роль в лесном хозяйстве играют лесопромысловые, лесхозы нередко вынуждены заниматься у них техникой, горючее, в благодарность же стараются не «замечать» многочисленные нарушения правил использования лесных ресурсов.

Боле того, имея собственные планы по заготовке и вывозке древесины и «контролируя» себя же, лесхозы все чаще начинают просто разойти в лесу. Так, из-за грубейших нарушений в собственных действиях останавливались в мичуринском году работа Чаинского механизированного лесхоза. Здесь, валили деревья на огню леса, асришки и крупные суеца оставались, не оцинали лесосеки. А ведь после подобной «работы» хвойный подрост гибнет, вырубки зарастают малочисленными породами, велика опасность распространения пожаров...

Очень тревожна обстановка в пригородных массивах, особенно в прилесковских кедровниках. Эти высокопродуктивные леса, ныне признанные памятниками природы, создавались в течение 150—200 лет населением сел путем тщательного

ухода за зелеными насаждениями, формирования мощных крон, применения щадящих способов добычи кедрового ореха, современной уборки больших деревьев. Эти работы сегодня почти повсеместно забыты в прилесковских кедровниках. На смену погибшим кедрам уже поднимаются пихта и ель. Совсем недавно еще применялись тяжелые колоты. Об этих годах кедр несут память в виде источающих смолу ран, иногда охватывающих дерево с трех сторон. Сегодня этот варварский способ запрещен. Однако в угоду бригадам шишкобоев сбор урожая в последние годы разрешается до завершения процесса созревания. И под ударами шестов—шати — на землю летят и мелкие веточки, и оземь — урожай будущих лет.

Как результат такой бесхозяйственности, во многих прилесковских кедровниках возникли и действуют очаги стволовых вредителей, прожиги уже в недалеком будущем губительно уникальным лесным садом. К примеру, крупные очаги короедов, над которыми лесхозы уже утралили контроль,—кедровые урочища в Губине и Лаврове Томского района.

Казалось бы, пора остановиться, начать спасение кедросадов. Однако инерция мышления еще очень сильна. Поистине с купеческим размахом в Томском механизированном лесхозе продолжают разбазаривать народное богатство. Так, в феврале нынешнего года под видом уборки сучастия и валежника в очагах короедов в Сафроновском и Про-

топовском кедровниках Богашевское лесничество (лесничий Л. Ф. Шахов) велось выполнять план лесозаготовок.

В лесхозе выписали билет на вырубку 200 кубометров дровиной древесины. И вместо утверждения плана санитарных рубок, без составления технологической карты, без отвода лесосеки и клеймения подлежащих уборке деревьев фактически приступили к приисковой рубке. То есть под ударами топора пали здоровые деревья.

Обнаружив такое вопиющее нарушение правил, управление лесного хозяйства потребовало немедленно прекратить рубку. Но директор лесхоза Н. Е. Белянин игнорировал указание, и еще полторы недели лесничество продолжало урождать памятник природы.

Остановил браконьеров лишь приказ нового начальника управления лесного хозяйства Л. П. Корзуна, где оговорено, что ущерб природе и реконструкция поврежденной части кедровника отнесены на счет виновных (лесничий Л. Ф. Шахов и директор Н. Е. Белянин).

Впрочем, приказ еще нужно превратить в жизнь, так как инициаторы лесного разбоя к полной ответственности пока не привлечены. Во изменение приказа Шахова уже не увольняют, отдалась легким испугом и Белянин. Надо полагать, что спрос с них будет učinен самый строгий.

В. РЕМОРОВ,
начальник Томской станции по борьбе с вредителями и болезнями леса, кандидат биологических наук.

- ДОБРЫЕ ШЕФЫ У РЕБЯТ
- КТО В ЛЕСУ ХОЗЯИН!
- ЖИТЕЙСКАЯ МУДРОСТЬ НУЖНА МОЛОДЫМ
- ЗА ВЫСОКИМ ПОРОГОМ КАНЦЕЛЯРИИ
- ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЗАПРОС ЗАВЕДУЮЩЕМУ ОБЛЗДРАВ В. В. ПАНОВИЦЕ

Читатель предлагает

Не платная поликлиника,

А ДИАГНОСТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ПРЕЖДЕ ВСЕГО НУЖЕН ТОМЧИКАМ

Платная поликлиника. Мысль о ее создании прозвучала в передаче областного телевидения «Служба здоровья и перестройка». Интервью давал заведующий облздравотделом В. В. Пановица.

На мой взгляд, средства, затраченные на ее строительство, разумнее израсходовать на создание в Томске бесплатного диагностического центра с современной медицинской аппаратурой, опытными квалифицированными специалистами.

Ведь не секрет, что в городе в основном маленькие поликлиники (как №№ 2, 6, 8), где в каждом кабинете медики работают в три-четыре смены. В них нет кабинетов доврачебной помощи, отделений профилактики и реабилитации, мало медицинской аппаратуры. А ведь сегодня врачи должны активно заниматься диспансеризацией населения. Очень важно своевременно поставить правильный диагноз: именно от этого зависит лечение, судьба человека.

Может, со временем в городе появятся удобные, современные поликлиники с аппаратурой, необходимой для полного обследования больного, а пока люди ждут очереди в пульмонологические, гастроэнтерологические и другие специализированные отделения.

В научных центрах города есть аппаратура, но участковый врач, увы, не может направить всех больных в эти центры, если он не плановый и в данное время не подходит по научной тематике.

Борьба за здоровый образ жизни начинается не в поликлинике. Человек должен сам следить за своим здоровьем, владеть приемами аутотренинга, самомассажа, лечебной физкультуры. Так вот мы, врачи, должны этому способствовать своевременным советом и оперативным обследованием его здоровья, используя все возможности диагностического центра.

З. МИХАЙЛОВА,
участковый врач.

Сатирическим пером

Повозмущаются и... привыкнут

Неуважаемые товарищи бюрократы, недорогие наши чиновники! Зря вы так возмущались, зря. Глупость — это только первый момент пережить трудно. А потом ничего. Главное — не берите в голову.

Попала я в город Казань, где только что ввели тогда двусторонние талоны. Ну, конечно, общее возмущение. В газете «Вечерняя Казань» обзор читательских писем с убедительными доводами. А местное транспортное руководство оправдывается: не мы, дескать, придумали, но теперь постарайтесь что-нибудь сделать.

Приезжаю в Ростов-на-Дону. Аналогичная история. Письма в газете, оправдания, обещания. К тому времени и «Литературная газета» разъяснила, что эти новые талоны — прямое издательство над пассажирами и равнозначны повышению цен на транспорт. Казалось бы, все и всем стало ясно. Но вернулась я в родной город Томск — и тут «новшество». Что теперь главное для транспортников? Затягивать и жадать.

В такой засаде сидят у нас, например, руководители телефонной службы. Создали они новую систему оплаты за услуги. И сразу же неподкупная и неопытная машина насчитала моему знакомому 36 рублей — сумму, в которую при ближайшем рассмотрении оказались включены и уже оплаченные переговоры за

По следам наших выступлений

Почему снесли мичуринские

В подборке «Почты «Красного знамени», опубликованной 19 сентября, выступала группа мичуринцев, владеющих участками в черте города. Сообщаем, что по генеральному плану г. Томска территории всех мичуринских садов, расположенных в городе, будут переданы под строительство объектов жилищно-гражданского и коммунального назначения. В частности, уже сносятся мичуринские участки в строящемся жилом микрорайоне Солнечный. В дальнейшем подлежат сносу все сады планировочного района Восточный. Для строительства микрорайона ТЩ-3 в Солнечном в 1986—1987 годах снесено около 500 участков кооперативов «Кабельщик», «Нива», «Подшипник», организованных в 50-е годы.

Мичуринские участки в конце проспекта Фрунзе сносятся в связи со строительством базы производственного жилищно-ремонтного треста Советского района. В этом же квартале отведена площадка для расширения трамвайно-троллейбусного парка. Указанные службы являются необходимыми для эксплуатации жилого и общественного фонда, а транспортных средств города. К тому же данная территория находится в санитарно-защитной зоне эмалировальни, где нельзя располагать объекты сноса, в том числе и сады.

Для размещения сносимых садовых участков готовится территория в Томском районе. В частности, 41-й километр Богашево и ряд других.

В. ГОНЧАР,
заместитель председателя Томского горисполкома.

Читатель возмущается

А называется... «фирменный»

В ноябре прошлого года я купил в фирменном магазине-салоне «Электроника» цветомузыкальное устройство с одноименным названием стоимостью 80 рублей. Через два дня это устройство сломалось. Гарантийный срок — 12 месяцев, поэтому я не спеша стал обзванивать все мастерские по ремонту радиоэлектронной бытовой аппаратуры. В конце концов выяснилось, что никто в Томске это устройство не ремонтирует. Пошел я в магазин «Электроника». Это было уже в феврале. Но там тоже сказали, что взять устройство обратно они не могут, так как со дня продажи прошло больше месяца. Оказывается, существует такое правило, хотя, сомневаюсь, что оно известно каждому покупателю. Я, во всяком случае, об этом не знал. Еще оказалось, что в магазине помощи бы мне, если бы я предоставил им справку из регионального центра технического обслуживания, что там не могут отремонтировать это устройство. Но РЦТО такие справки не выдает, так как у них нет договора с заводом-изготовителем на ремонт подобных изделий. Словом, замкнутый круг. В магазине «Электроника» вежливо посоветовали отправить цветомузыку на завод.

Получается, что я, получив бракованный товар, должен теперь еще за свой счет отправить его на завод (в город Брянск), а потом еще ждать месяца два (в лучшем случае, как сказали в магазине), пока «что-нибудь» пришлют обратно.

Почему же эти проблемы не решает фирменный магазин «Электроника»?

В ЦУМе, например, когда я лет пять назад купил кинокамеру и она у меня через полгода сломалась, поступили очень просто: под расписку забрали ее к себе на экспертизу, а через неделю предложили мне на выбор или деньги, или новую камеру.

Вот это по-фирменному!

В. ФИНДИНГ,
г. Томск.



Давайте будем друзьями!

Новый цветной телевизор появился в старшей группе дошкольного детского дома № 2 г. Томска. А получилось это так.

В честь 70-летия пожарной охраны встретились в конце февраля команды веселых и находчивых томских и Стрежевого. В ходе конкурса пожарные должны были продемонстрировать свое профессиональное мастерство, знание истории пожарного дела, а также показать ловкость и смекалку. Большинство зри-

телей, собравшихся в концертном зале Дворца пионеров и школьников, болели за «своих» — команду томичей. Но победа досталась стрежевчанам. Они и получили главный приз — цветной телевизор «Рекорд». Коротко пообщавшись, как и положено командам КВН, пожарные Стрежевого объявили собравшимся свое решение: передать телевизор ребятам подшефного детского дома.

Первого марта телевизор привезли. Подарок пришелся как нельзя кстати, поскольку старый телевизор недавно сломался.

Сотрудники отдела пожарной охраны и раньше не забывали своих подшефных, но чаще это была помощь в хозяйственных делах. Встреча первого марта еще раз подтвердила, что дети ждут не просто шефов, ждут друзей. Пусть так оно и будет!

Н. БУРАСОВА,
инструктор полотнодела УВД.
Фото И. Сивинцева.

Вопрос по существу

Чем заняться совету ветеранов?

Не так давно на совещании в райком партии услышал от одного из председателей совета ветеранов вопрос: «Чем заняться нашему совету, если все обеспечены благоустроенным жильем, решена проблема снабжения продуктами?» Чувство хорошей заботы и тревоги вызвал у меня этот вопрос. Нам бы оказаться когда-нибудь в таком положении. С другой стороны — встречный вопрос: «Не оторвались ли от жизни, дорогие товарищи? Может быть, просто не знаете подлинных забот и бед ветеранов?»

У нас, в Тимирязевском, еще немало ветеранов живет в неблагоустроенном жилье. Не решены и другие проблемы: обеспечения водой, ремонта ветхих квартир и домов, не уменьшаются

очереди за топливом, постоянно срываются в работе торговля. Непорядок и с личными подсобными хозяйствами. То есть нашему совету ветеранов благоустраивать совершенно некогда.

Общими усилиями кое-что удастся изменить к лучшему. Сейчас, например, открылся в поселке пункт Томского транспорта. Можно сказать, решена проблема вывозки дров. А это был самый большой вопрос. Да и отпустить дрова стали теперь всем жителям поселка. Быстрее стала двигаться очередь на жилье. Выделяют квартиры инвалидам войны, вдовам погибших воинов. Заметно улучшается работа Дома культуры. Скоро и передаст местного радиовещания дождемся...

Но для того, чтобы дело стояло на месте, надо хорошо знать жизнь поселка, нужды людей. Как мы добиваемся этого? Заведено еженедельное дежурство членов совета. Неважно, кто приходит на прием. Ветераны или даже молодые люди. Нам важно знать, где не решаются вопросы, что сегодня волнует односельчан.

Председатель совета ветеранов входит в состав исполкома и в курсе всех главных забот. Кроме того, члены совета разбиты по секциям и работают по определенному плану. Поступившие заявления и жалобы активисты стараются быстро рассмотреть и решить вопросы. Но не все получается гладко, потому что руководители поселкового и рай-

онного Советов народных депутатов порою оставляют наши просьбы неудовлетворенными или затягивают их решение.

Члены совета М. И. Крюков, Н. А. Назаренко, Н. Н. Кулешов, В. Н. Богачев являются народными контролерами и ведут большую работу. Есть у нас и члены товарищеского суда. Организуем рейды, обследуем жилищные условия. Участвуем в субботниках и других общественных мероприятиях.

Однако, я считаю, советам ветеранов можно сильно прибавить в работе, если привлечь большее число активистов. Ведь пока, что греха таить, работают в основном члены совета. А рядовые ветераны отсиживаются. Говорят: мы, мол,

«свое отработали». Ох, какое это заблуждение! Да как же можно держать втуне свой опыт, мудрость житейской, так необходимые, когда некоторые ветераны, даже персональные пенсионеры, не просто отсиживаются, а лишь требуют для себя благ, ничего не давая взамен. Даже на торжества не являются. Против такой позиции мы решительно возражаем.

Так что, поверьте, совету ветеранов всегда есть чем заняться. Надо только больше помогать нам, особенно поселковым и сельским Советам.

А. САЛЬНИКОВ,
председатель Тимирязевского поселкового совета ветеранов.



О ЧЕМ ПИШУТ ГАЗЕТЫ МИРА

Пробывание Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева в Югославии, его переговоры с югославскими руководителями, встречи и беседы с жителями столицы широко освещаются в мировой печати. Югославская «Ворба» оценивает визит как проявление глубокой, искренней дружбы между советским и югославским народами. Этот визит, пишет газета, открывает качественно новый этап в советско-югославских отношениях и, несомненно, будет иметь большое международное значение. «Политика» подчеркивает, что подписанные в ходе визита документы создают прочную основу для углубления советско-югославских отношений. «Вечерние новости» отмечают, что в результате диалога в Белграде сотрудничество двух коммунистических партий получило новые стимулы.

Польская «Трибуна людей» констатирует, что визит советского руководителя проходит в очень дружественной атмосфере, а советско-югославский диалог характеризуется полной открытостью, отсутствием формализма. Французская «Юманите» указывает, что этот визит стал важным этапом в истории развития отношений между КПСС и СКЮ, между Югославией и Советским Союзом. Об этом свидетельствует, в частности, подписание важных соглашения, предусматривающих дальнейшее укрепление научно-технического и экономического сотрудничества. «Индепендент» отмечает очень теплые отношения к советскому руководителю жителей Белграда.

В английской печати обсуждается представленный вчера парламенту проект бюджета на очередной финансовый год. «Морнинг стар» называет его «самым позорным проектом бюджета за последние десятилетия», «бюджетом классовой войны». Представленный бюджет, подчеркивает газета, пополнит карманы богатей 1,8 млрд. фунтов стерлингов, тогда как эти деньги должны были бы пойти на нужды государственной системы здравоохранения. «Дейли мирор» считает, что «в этом бюджете есть все, кроме справедливости».

Французская печать широко комментирует изданную министерством обороны Франции книгу «Оборона Франции». Излагая военную программу страны на 1987—1991 годы, на реализацию которой будет израсходовано 474 млрд. франков, министерство обороны особо подчеркивает, указывает «Котидьен де Пари», что, несмотря на американско-советские усилия по разоружению, Франция намерена продолжать «дорогостоящие меры по укреплению безопасности». «Каталогом сверхоружия» назвала эту книгу «Юманите». Официальный Париж вновь открыто продемонстрировал свою враждебность процессу разоружения, отмечает газета.

Французская «Либерасьон» на первых полосах публикует выдержки из официального доклада, представленного парламенту группой французских сенаторов, которые пришли к выводу о том, что на ряде французских атомных электростанций не гарантирована безопасность. Эксперты, указывает газета, допускают возможность взрыва в реакторе, прорыва защитного бетонного коллапа и выброса радиоактивных веществ в атмосферу.

Комментируя решение властей ЮАР казнить членом «шарпеливской шестерки», английская «Таймс» в редакционной статье подчеркивает, что эти люди стали «жертвами позорного судебного крокетворства».

КНИГА ОБ СССР

ЛИМА. Проходящий в Советском Союзе процесс перестройки свидетельствует о великой жизненной силе социализма, с которым народы планеты связывают надежды на укрепление всеобщего мира и безопасности. Об этом заявил Генеральный секретарь Перуанской коммунистической партии (ПКП) Хорхе дель Прадо. Он выступил на состоявшейся здесь торжественной церемонии, посвященной представлению выпущенной в Перу книги «70 лет Великому Октябрю». Издание рассказывает об основных этапах истории Советского государства, содержит статьи видных политических, культурных и общественных деятелей Перу, посвященные развитию перуано-советских отношений и роли советской внешней политики в предотвращении угрозы ядерной катастрофы. Помещенные в книгу репортажи журналистов ведущих перуанских газет знакомят читателей с сегодняшним днем советского народа.

ЧИСТОТА В ГОРОДЕ — ПРОБЛЕМА ВЕКА

ЛОНДОН. Проблема загрязненности городов вызывает серьезное беспокойство во многих странах Западной Европы. Английская газета «Дейли телеграф» опубликовала посвященную этой теме подборку, в которой нашли отражение как достижения, так и недостатки в области обеспечения чистоты и порядка в западноевропейских городах.

Так, во Франции и ФРГ, сообщает газета, улицы моют каждое утро, а закон обязывает владельцев магазинов и частных домов поддерживать возле них чистоту. В ФРГ установлены специальные дни, когда жильцы выставляют у входа ненужные им вещи и приглашают соседей и прохожих забрать то, что им может пригодиться. Оставшиеся подбирают специальные городские службы. В ФРГ о засорении общественных мест даже сообщают полиции, которая тутчас штрафует нарушителя.

Однако наказания не всегда принесли желаемые плоды. В Италии, пишет газета, нарушителей штрафуют редко. Рим, несмотря на наличие более 5 тысяч уборщиков мусора, остается грязным городом. В живописных старинных районах домохозяйки зачастую по ночам выбрасывают мусор на улицу прямо из окна в пластических пакетах. «Проблема городского мусора — одна из самых больших для нас, — признает один из полицейских. — Это просто национальный позор». «Проблема века» назвал обеспечение чистоты в городе и руководитель санитарной службы Женеви П. Спериол.

Немало хлопот доставляют городским властям туристы. В Испании, отмечает «Дейли телеграф», английские туристы «прославившись» своей привычкой покусывать мусорить. Представитель городских властей Малаги даже заявил, что может сразу определить британца по оставленному им «хвосту» из обертков, упаковочной бумаги и пустых банок изпод пива.

В Дании большое внимание уделяется поддержанию чистоты и порядка на улицах самими жителями. Каждый, кто бросает мусор, рискует быть публично пристыженным даже детьми. В такие неприятные ситуации чаще всего попадают незададливые туристы.

Так как же решить проблему загрязнения городов? В ответ на этот вопрос газета приводит мнение представителя министерства здравоохранения и социальных дел Норвегии. «Измените отношение людей к тому, как они живут, и вы решите проблему мусора», — считает он.

